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, Der, var, ikke stillet ændringsforslag. 

- Lovforslaget sattes til forhandling. 

: Ingen bad om o r d e t . .  

Lovforslaget : ;홢 - ^ 1 ! 홢: - 
vedtoges enstemmigt med 150 stemmer. ! 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet s t a t smin i s t e ren . .  ' 

, Den næste sag på dagsordenen var: 

1 Tredje behandling äf: forslag til lov 01n æn- 
dring af toldloven: 1 홢: 

:: (Anden behandling af. lovforslaget (nr. 49) 
findes i tidenden sp. -2245). ; 

Der var ikke stillet ændringsforslag.. ; 

Lovforslaget sattes til forhandling., ; : j 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget , = j  
vedtoges enstemmigt med 154 s t emmer .  , 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
홢/ stillet statsministeren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Tredje behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om sømandsshat. 홢 

(Anden behandling af lovforslaget. (nr. 
115) findes i tidenden sp. 2246). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. .  

Lovforslaget;sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. , ; 

Lovforslaget.. ; 
vedtoges enstemmigt med 156, stemmer. 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive 
tilstillet s t a t s m i n i s t e r e n . .  

Den næste 'sag på dagsordenen var: ' 

Tredje behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om særlig indkomstskat m'.v. ; 

(Anden behandling af lovforslaget (nr. 17) 
findes i tidenden sp. 2 2 4 8 ) . .  ; - 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 홢. ; 
V 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget . ' ' V. 
vedtoges med .91 stemmer mod 66. , , . , 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet statsministeren. 홢; 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Tredje behandling -al forslag til lov O1n' 
algil.t af chokolade- o(j suhlcervafer m. --m. 

(Anden . behandling af lovforslaget. (nr. 
87) nndes i tidenden sp.>2259).,,홢 

Der var ikke stillet ænqringsfprsiag. 

: Lovforslaget sattes til forha'ndling.,' 

Egon Jonsen: Ved .anden, behandling .stil- 
lede vi fra mit, parti ændringsforslag; om, 
at vægtafgiften blev nedsat, fra 6 til 5 kr.,: og 
sagde, at hvis, man fulgte dette .ændrings- 
forslag, ville: vi stemme for lovforslaget. 
Man stemte vort; ændringsforslag ned, Re- 
sultatet bliver formentlig på grund; af .sti- 
gende verdensmarkedspriser på chokolade, 
at chokoladen ikke falder, medens de billige 
varegrupper stiger. I sommer tog, man 
børnenes ferierejser fra dem 홢 her gør .man 
et indhug i deres 10111mepengE1 til de billige 
varegrupper! Vi  agter ikke. at medvirke til 1 
lovforslag i den r e t n i n g .  

.Hermed.sluttede forhandlingen. ; 

Lovforslaget ;홢 
vedtoges enstemmigt med 88, stemmer; 66 
medlemmer tilkendegav, . at de hverken 
stemte for eller imod. i 
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Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet statsministeren. 

Der er i udvalgets betænkning over denne 
sag gjort indstilling om, at udvalget ved- 
bliver at bestå indtil samlingens slutning. 
Dersom ingen udtaler sig herimod, vil 
jeg betragte dette som vedtaget. (Ophold). 
Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

Første behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om arbejdsanvisning og arbejds- 
løshedsforsikring m. v. (Forhøjelse af dug- 
pengesatser m. v:) [af Krog Hansen m. f l l  

(Lovfòrslaget (nr. 89); findes i tillæg A. 
sp. 1971, fremsættelsen i tidenden sp. 1794). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Arbejdsministeren (Lauge Dahlgaard): De 
vigtigste punkter i det foreliggende lovfor- 
slag går ud på at ændre grænsen for dag- 
pengenes størrelse fra 80 pct. til 90 pet, af 
den arbejdsløshedsforsikredes hidtidige løn 
samt at forhøje dagpengenes maksimums- 
beløb til 85 kr. fra 1. april 1969 at regne. Til 
sammenligning kan jeg anføre, at maksimum 
for dagpenge efter gældende lov og de i, denne 
indeholdte reguleringsbestemmelser fra 1. 
april 1969 antagelig vil udgøre 67 kr. 50 øre. 
Allerede i foråret, da loven sidst var til be- 
handling, stillede socialdemokratiet og so- 
cialistisk folkeparti forslag om at forhøje 
grænsen for dagpengenes størrelse til 90 pet. 
af hidtidig løn, og i 'et forslag til folketings: 
beslutning om ændring af sygeforsikrings- 
loven og . ulykkesforsikringsloven, som so- 
cialdémokratiet den 10. december har frem- 
sat, indeholdes tilsvarende forslag om for- 
højelse af maksimum for dàgpengehjælpeIìs 
størrelse i overensstemmelse med én 90 pct.s 
regel. Man rnå: altså forstå det sådan, at 
socialdemokratiet og de socialistiske partier 
gerne vil have fastslået som en norm, at 
korttidsydelserne i vort sociale trygheds- 
system ska l  baseres på 90 pet. af hidtidig 
arbejdsfortjeneste. 

Til belysning af de spørgsmål, det fore- 
liggende lovforslag således rejser, skal jeg 
tillade mig ganske kort at gå tilbage til 
1967, da den grundlæggende revision af ar- 
bejdsløshedsforsikringen fandt sted. Der 

blev dengang, foretaget en gennemsnitlig 
forhøjelse af arbejdsløshedsunderstøttelserne 
med 40 pet. i forhold t i l  understøttelsernes 
tidligere niveau. Medlemsbidraget blev gjort 
ensartet, d. v. s. ens i alle kasser med samme 
dagpengesats, og det samlede bidrag blev 
formindsket. Refusionsordningen blev æn- 
dret, således at der nu er tale om egentlig 
underskudsdækning ved tilskud til kasserne 
fra statens: og kommunernes side. Karens- 
tiden blev afskaffet, og det årlige maksimum 
for dagpenge for den tidsperiode, i hvilken 
man inden for et år kan hæve arbejdsløs- 
hedsunderstøttelse, blev gjort ensartet og 
fastsat til 270 dage, hvilket for eri tredjedel 
af kassernes vedkommende betød, at det 
årlige maksimum blev forlænget. 

Ved denne gennemgribende reform ryk- 
kede Danmark i sammenligning med andre 
lande helt frem i forreste række med hensyn 
til sikringsordningens kvalitet. Formentlig 
kan kun Sverige siges at have en arbejds- 
løshedsforsikringsordning på et niveau, som 
kan sammenlignes med dét danske. 

Ved behandlingen i folketinget i 1967 af 
den nævnte lovrevision gav et flertal ud- 
tryk for, at de fortsatte bestræbelser for at 
udvikle arbejdsløshedsforsikringen bl. a. 
måtte have en egentlig erstatning for tabt 
arbejdsfortjeneste som endeligt resultat. 
Dette blev af den daværende arbejdsmini- 
ster meddelt arbejdsløshèdsforsikringsud-, 
valget, der udfører det grundlæggende ar- 
bejde, som den løbende revision af arbejds- 
løshedsforsikringsloven bygger på. Det an- 
vendte udtryk 홢en egentlig erstatning for 
tabt arbejëlsfortjeneste" har spillet en rolle 
i den politiske diskussion, og man kan måske 
derfor undre sig over, at man ikke nogen 
sinde har søgt klarlagt, hvad denne udtryks- 
måde egentlig dækker/ Jeg tror, man kan 
fastslå, at der ikke eksisterer nogen alment 
accepteret opfattelse. I modsat fald håvde 
man selvfølgelig udtrykt denne opfattelse 
mere præcist over for arbejdsløsHedsforsik- 
ringsudvalget. 

Formålet med korttidsydelsèrne i vort 
sociale tryghedssystem må være, at tids- 
begrænsede, uforudselige og uforskyldte 
vanskeligheder, herunder arbejdsløshed, ikke 
afgørende skal kunne forrykke levefo.den hos 
dem, som rammes af disse vanskeligheder. 
Jeg vil tro, at de neste, måske allé, i - denne 
sal kan være enige herom, og at det er denne 


